

# 淮河诗词学会

淮河诗会[2024]1号



## 关于印发《淮河诗词学会 二〇二四年工作报告》的通知

各片区：

淮河诗词学会二〇二四年工作会议于二〇二四年三月二日召开，现将会议工作报告予以印发，望各片区努力工作，发挥主动，认真落实学会今年的工作目标。

此通知

附件：《淮河诗词学会二〇二四年工作报告》



抄报：淮南市作家协会

抄送：淮河能源集团工会群众文化工作部

淮河诗词学会办公室

2024年3月4日印发

# 淮河诗词学会二〇二四年工作报告

方树森

2024年3月2日

各位领导，各位诗友，大家上午好！

现在，我受会长委托代表学会做工作报告。

## 二〇二三年工作回顾

二〇二三年，是我们学会不平常的一年，我们从面向企业到面向社会，从寻路中找明了方向，在艰难探索中开辟了一片新天地。回顾过去，成绩可喜。过去一年主要做了以下工作：

### 一、成功召开淮河诗词学会第一次会员代表会议

原淮河能源诗词学会经市文联批准更名后，我们于2023年5月20日在淮南职业技术学院隆重召开了淮河诗词学会第一次会员代表会议。与会代表共60人，淮南市作家协会主席金好、副主席兼秘书长宗承灏亲自到会祝贺并发表重要讲话。会议审议通过了《淮河诗词学会章程》和《淮河诗词学会选举办法》。会议选举产生了新一届理事会和新一届学会领导班子，会议向受聘名誉会长、顾问颁发了聘书。大会对前20年的工作做了总结，对今后的发展做了规划。会议团结了人员，统一了思想，健全了班子，鼓舞了精神，明确了方向，取得了圆满成功，受到了上级主管部门和各界的好评。

### 二、努力开创学会工作新局面

乘着第一次会员代表会议的强劲东风，学会积极工作，开阔视野，积极主动地与上级诗词学会联系，与友好诗词学

会交流，进行上挂外联，开创了学会工作的新局面。去年9月份，省诗词学会邹志高会长一行来学会检查指导工作，对我们的工作给予了高度评价，并对我们示范基地建设提出了要求。后经安徽省诗词学会批准，我们成为省诗词学会单位会员。去年8月份，中华诗词学会武立胜主任前来我学会指导工作，给我们提供了很大帮助。去年7月，寿州诗词学会进行换届选举，我们应邀派代表到会祝贺，之后两个学会又进行了友好往来，相互学习，深入交流。去年以来，学会通过走出去，请进来，进行纵向延伸，横向交流，开创了学会组建以来的新局面。

新的局面也给会员个人发展提供了良好条件。根据个人申请，学会推荐，去年有28人加入了淮南市作家协会会员，25人加入了安徽省诗词学会会员，20人加入了中华诗词学会会员。

### **三、多方搭建诗词展现平台**

为了给广大诗友的作品有更多的交流、展示机会，在原有淮河能源报等平台基础上，又开辟了新的平台。淮南市文联主办的《淮南文艺》增设了《淮河诗词》栏目，将择优分期刊登我们的作品。《安徽吟坛》也增设了《淮河诗词》栏目，由我们学会负责组稿编辑。为了扩大交流面，去年在互联网建立了《淮河诗词》微刊，至今共发表了20期，得到了广泛好评。去年12月，我们开通了“淮河诗词”微信公众号，并在中华诗词学会官网搭建了平台，登录后可以查询、交流、学习。

### **四、全面提升学会诗词研讨班教学质量**

2023年学会诗词研讨班在学会领导的重视下，在授课教师的努力下，教学质量得到了进一步提高。上半学期主要以讲律诗为主，兼讲绝句。下半学期讲授了词的写作基本知识，

讲授了清·王士禛的《渔洋十二法》等。内容涵盖到谋篇布局、平仄拗救、对仗用韵等多方面知识。老师教学深入浅出，形式多样，既有知识点，又有基本面；既照顾到老学员，又照顾到新学员；既评析名家名作，又解读诗友习作。通过学习，学员的学习兴趣不断提高，教学取得了明显的成果，去年又有很多学员的优秀作品在《中华诗词》、《中国诗词》、《诗词月刊》、《安徽吟坛》等国家及省市一级刊物上发表。

### 五、诗词进校园取得可喜成果

近两年来，诗词进校园工作有序开展，稳步推进，卓有成效，主要表现在：一是大学生学习古典诗词的兴趣不断提高，势头不减。2023年，淮南职业技术学院诗词班送走了22级的100多名学员，迎来了23级的新生。新生开学后，学会和校方积极努力，克服困难，为新学期诗词班开学创造了良好条件。先期开班59人，后期还将陆续增加。二是成立了《舜耕诗社》，成员以在校学生为主。学院加强了诗社的组织领导，院党委副书记任名誉社长，学生部部长任社长，淮河诗词学会副会长兼授课老师任副社长。三是创建了《诗词园地》，学员们的优秀作品有了展示平台。四是在淮南职业技术学院建立了《淮河诗词学会》创作基地。通过传道解惑、教学互动、互相交流、习作解析等方法，学员的诗词创作水平得到了很快提高。淮河诗词微刊2024年第3期专辑刊登了舜耕诗社学生的习作，得到了老一辈诗词老师的一致赞扬。

### 六、诗词进社区活动形式多样

黎明社区是中华诗词学会命名的“中华诗教先进单位”。2023年，社区诗词诗教工作坚持“五个结合”：诗教工作与基层党建、主题教育相结合，与社区文明创建相结合，课堂教育与实景采风相结合，与庆祝重要节庆活动相结合，与倡

导社会新风、优良家风相结合。诗词班积极参加社区主办的“欢度中秋，喜迎国庆”、“欢度重阳，关爱老人”、“喜迎新春”等文艺联欢活动，朗诵学员自己创作的古体诗词 46 首。诗词班积极与市作家协会、市老年书画协会等团体合作，春节期间举办了“黎明社区迎新春诗书画联展”大型活动，共征集各类诗词 150 多首，选出 90 多首进行书画展览，活动深受大家好评，《安徽日报》及相关媒体进行了专题报道。目前，社区诗词班形式多样，不断创新，队伍稳定，党员带头，学员热情高涨。

### 七、组织开展采风活动

2023 年 6 月 21 日，学会组织了 30 多位诗友到大型现代化矿井顾桥矿采风创作，淮南市文联副主席、淮河能源集团工会群众文化部部长等领导到场指导，顾桥矿党政领导出面接待安排。在顾桥矿，诗友们参观了矿工业广场园林化建设，观看了矿区发展、党建工作成果展示厅及矿调度指挥中心，听取了信息化调度功能介绍。诗友们不顾天气炎热，不顾疲劳，认真听讲解，细致观察，对生态矿山、绿色矿山有了较深的了解，对技能矿山、智能矿山有了崭新的认识，对新时代企业高科技发展有了深刻的感受。

2023 年 11 月 23 日，学会组织了 43 人到张集东矿采风。矿领导对此次采风非常重视，矿长及矿党委书记亲自到会议室接待安排，仔细介绍矿安全生产状况。采风分六个组，分别对该矿安全生产、工广面貌、智能化管理、两堂一舍、党建工作等全面进行了考察了解。

顾桥、朱集东两次采风都取得了很大收获，创作了大量内容丰富、切合生活、积极向上、富有情感、职工喜爱的诗词作品。

### 八、按时完成了《枫叶诗刊》第四期刊印工作。

学会《枫叶诗刊》是广大诗友学习的园地、交流的平台、生活的家园。《枫叶诗刊》切合生活，雅俗共赏，受到广大诗词爱好者的喜爱，已经成为我们学会一张靓丽的名片。2022年3月，《枫叶诗刊》荣获淮河能源集团企业文化建设“五个一”工程奖。《枫叶诗刊》第四期在原有基础上进行了改版，使得其内容更充实，版面更美观。

### 九、启动淮河诗词学会会员证换发工作。

淮河诗词学会成立以后，原有会员证已不宜继续使用，经学会研究决定，对本会会员现持有的会员证进行换发，同时做好会员的信息登记管理工作。此项工作以学会〔2003〕5号文件通知下发，于去年12月份正式启动，计划今年一季度完成。

回顾2003年，我们的总体感觉是：工作任务重，研讨课题新，创作思路广，优秀作品多。成绩的取得是全体会员共同努力的结果。

## 二〇二四年工作安排

2023年是我们淮河诗词学会的起步之年，2024年是我们的迈进之年，省市以及中华诗词学会领导对我们学会很是看好，寄予厚望。因此，新的一年，我们必须高标准，严要求，踏踏实实地做好自己的工作，使各项工作再上新台阶。今年计划主要抓好以下工作：

1、抓好两个诗教示范基地建设。一个是淮南职业技术学院诗教示范基地，进一步办好职业技术学院诗词班，壮大《舜耕诗社》队伍，定期更新增加诗词园地的内容。一个是谢桥矿诗教示范基地，丰富传统诗词文化学习室内容，营造传统文化学习氛围。争取把两个基地建设成省和国家诗教示范先进单位，不负上级领导对我们的厚望。

2、继续抓好诗词授课研讨。根据诗友们的建议，2024

年上半学期，学会诗词研讨班在正常教学的基础上，增加讲授《汉语语法》和散曲方面的知识，扩大学员的知识面。学院诗词班认真落实教学计划，壮大《舜耕诗社》队伍，克服困难，创造条件，满足更多青年学生学习古诗词的愿望。黎明社区诗词班把诗教工作与基层党建文明建设、思想文化建设、老年服务等各项工作密切结合，力争再上台阶，再创佳绩。

3、办好《淮南文艺》和《安徽吟坛》两个期刊中的“淮河诗词”栏目，希望诗友们热心关注，积极投稿。

4、继续办好淮河诗词微刊。微刊每月一期，按时出刊。要充分发挥淮河诗词微刊的两个优势：一是有一个工作认真负责的编委会，二是有一帮关爱淮河诗词的资深老师的指导，相信我们的微刊会越办越好。在此也希望同志们积极关注，点赞转发，扩大阅读量。

5、做实做好淮河诗词微信公众平台。淮河诗词微信公众平台建立以后，在中华诗词官网上可以登录到淮河诗词版块。目前的问题是我们交流的诗词量较少，内容不够丰富，要增加关注点击量，希望大家要积极地关注他，经常的打开浏览，把自己的如意作品发表出去，供诗词界朋友学习交流，办公室要做好辅导、建园工作。

6、出版《枫叶诗刊》第五期。第五期要进一步提高质量，力争做到文质兼美，把这张名片做得更加靓丽。准备一季度发征稿启事，三季度集中收稿，年底前刊印与诗友们见面。在此望大家认真准备，积极投稿。编辑部要积极与有关部门协调，办理准印证等相关手续。

7、按时完成淮河诗词学会会员证登记换证工作。学习班开班以后就着手进行。通过登记换证，掌握学员基本信息，建立会员电子信息档案，加强科学管理。

8、认真组织采风活动。按照淮南市文联给我们“写好淮河，写好淮南”的总课题，计划在春夏之交到朱集东矿进行第二次采风，加之去年第一次朱集东采风的作品出一本颂歌朱集东的诗集。淮河在中国文化和历史上占有重要地位，如何发掘淮河文化，写好淮河，初步设想在条件具备的情况下，沿千里淮河进行一次考察，从而深入了解淮河两岸的风土人情、美好风光、人文历史。

同志们，目前，我们淮河诗词正处在一个转型的时期，一个起步的阶段，有着一个美好的前景。办好淮河诗词是每一个会员的职责，需要大家的共同努力，需要从当下做起。起好步，我们行稳致远，迈开步，我们久久为功。二〇二四年，我们要以习近平总书记新时代文化建设思想为指导，按照市文联、市作协对我们的要求，一步一个脚印地做好今年的工作。

今年是龙年，农历甲辰年，龙值甲辰，风调雨顺，愿我们的创作顺风顺水，心想事成，心想诗成。

同志们，严冬已经过去，春天已经来临，让我们带着新年的吉祥，张开双臂，拥抱淮河诗词的春天吧！

谢谢大家！